

## НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДИВЕРСИФИКАЦИИ МИНЕРАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА: ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ

Н.В. Ломакина

Институт экономических исследований ДВО РАН,  
ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, 680042, Россия  
e-mail: lomakina@ecrin.ru; <https://orcid.org/0000-0003-3490-5775>

Показано, что в условиях внешнего санкционного давления и активного формирования новой модели социально-экономического развития РФ выстраиваются государственные приоритеты и инструменты активного влияния на структурные параметры добывающих отраслей в целях их промышленной диверсификации. Выявлены институциональные условия и показаны перспективы такой диверсификации в минеральном секторе ДФО для сырьевого обеспечения концепции технологического суверенитета.

**Ключевые слова:** диверсификация, государственные приоритеты, технологический суверенитет, институциональные факторы, минерально-сырьевой комплекс, Дальневосточный федеральный округ.

### NEW OPPORTUNITIES FOR DIVERSIFICATION OF THE MINERAL SECTOR OF THE ECONOMY OF THE FAR EASTERN FEDERAL DISTRICT: INSTITUTIONAL FACTORS

N.V. Lomakina

It is shown that in the conditions of external sanctions pressure and the active formation of a new model of socio-economic development of the Russian Federation, state priorities and instruments of active influence on the structural parameters of the extractive industries are being formed in order to their industrial diversification. Institutional conditions are identified and the prospects for such diversification in the mineral sector of the Far Eastern Federal District are shown to provide raw materials for the concept of technological sovereignty.

**Keywords:** diversification, state priorities, technological sovereignty, institutional factors, mineral resource complex, Far Eastern Federal District.

Вопросы диверсификации экономики (разных иерархических уровней), источников и ресурсов её устойчивого развития не только не теряют своей значимости, но и актуализируются на фоне шоков (экономических и геополитических) и больших вызовов (климатическая повестка, пандемии и т.д.). Особую значимость приобретают эти вопросы для экономик, основанных на преимущественном использовании первичных природных ресурсов (т.н. сырьевых экономик).

Такие задачи актуальны для большинства субъектов РФ, входящих в Дальневосточный федеральный округ (ДФО), и имеющих преимущественно сырьевую специализацию своих экономик. Вопросы комплексного освоения природных ресурсов Дальнего Востока, диверсификации его экономики в разной сте-

пени актуализировались на всех этапах социально-экономического развития макрорегиона. Для современного этапа ускоренного развития ДФО, определяемого активной реализацией в регионе преференциальных режимов и существенных мер государственного стимулирования такого развития, характерными стали не только значительное число позитивных экономических результатов (рост инвестиций, появление новых предприятий и рабочих мест и т.д.), но и существенный рост сырьевой составляющей экономики (и в объеме инвестиций, и в структуре производства, и т.д.) [3, 1], что, по сути, означает движение «в обратную сторону» от диверсификации.

Однако, период последних 2–3 лет, характеризуемый беспрецедентным уровнем внешнего санкционного давления и активным формированием новой модели социально-экономического развития страны, может стать этапом появления реальных стимулов диверсификации экономики в рамках реализации концепции технологического суверенитета и его сырьевого обеспечения. Такой переход особенно важен для экономики ДФО, отраслью национальной специализации которого является добыча полезных ископаемых (ДПИ). Что касается ресурсных возможностей диверсификации минерально-сырьевого комплекса (МСК) ДФО, то этот потенциал по оценке ВСЕГЕИ [2] является либо определяющим (от 30 до 50%), либо формирующим (свыше 50 и до 100%) национальную минерально-сырьевую базу стратегического сырья. Важнейшим фактором «запуска» этого потенциала в направлении диверсификации может стать институциональное обеспечение реализации политики технологического суверенитета.

На национальном уровне принят уже целый ряд стратегических документов, направленных на формирование технологического суверенитета экономики РФ. Напрямую связанными с перспективами развития МСК РФ в новых геоэкономических условиях можно считать такие государственные стратегические документы как Концепция технологического развития РФ до 2030 г. (май, 2023 г.), Стратегия развития металлургии РФ до 2030 г. (декабрь, 2022 г.), новый Перечень основных видов стратегического минерального сырья (август 2022 г., 55 видов полезных ископаемых вместо 29 ранее), проект новой Стратегии развития минерально-сырьевой базы (МСБ) РФ до 2035 г. с увеличенным горизонтом планирования до 2050 г.

Как показывает анализ [2], на основе этих документов складывается система приоритетов, определяющих перспективы МСК страны: увязка с прогнозом научно-технологического развития РФ; формирование внутреннего спроса на отечественные твердые полезные ископаемые; существенное увеличение переработки минерального сырья; стимулирование разведки и добычи стратегических и дефицитных видов сырья. Для реализации этих задач выстраивается система механизмов и инструментов (в том числе и для регионального уровня), к которым можно отнести: программу ускоренного лицензирования и геологоразведочных работ для стратегических видов полезных ископаемых; государственное финансирование отдельных направлений воспроизводства минерально-сырьевой базы;

таксономией проектов технологического суверенитета как основу их господдержки и другие.

Для МСК ДФО важным условием привлечения инвестиций в новые ниши для его диверсификации становится согласование и взаимное воздействие новых отраслевых инструментов и реализуемых в макрорегионе с 2014 г. преференциальных режимов ускоренного регионального развития. Это может не только стимулировать диверсификацию в МСК, но и снизить сырьевую составляющую региональной экономики в целом.

**ЛИТЕРАТУРА:**

1. Антонова Н.Е., Ломакина Н.В., Файман А.Д. Природно-ресурсный сектор Дальнего Востока России: «проклятие» или локомотив развития? Хабаровск: ИЭИ ДВО РАН, 2022. 336 с.
2. Ломакина Н.В. Потенциал структурных изменений экономики ДФО в контексте новой минерально-сырьевой политики России // ЭКО. 2023. № 10. С. 8–28.
3. Развитие экономики Дальнего Востока России: эффекты государственной политики / отв. ред. П.А. Минакир, С.Н. Найден. Хабаровск: ИЭИ ДВО РАН, 2021. 208 с.

**REFERENCES:**

1. Antonova N.E., Lomakina N.V., Faiman A.D. The Natural Resources Sector in the Russian Far East: A Curse or a Driver of Development? Khabarovsk: ERI FEB RAS, 2022. 336 p. (In Russ).
2. Lomakina, N.V. The Potential for Structural Changes in the Far Eastern Federal District's Economy in the Context of the New Policy in the Mineral Complex of Russia. *EKO*, 2023, no. 10, pp. 8–28. (In Russ).
3. Development of the Economy of the Russian Far East: The Effects of the State Policy / ed. by P.A. Minakir, S.N. Nayden. Khabarovsk : ERI FEB RAS, 2021. 208 p. (In Russ).